



# 195所大中小学学校和托幼机构昨起“安检”，这个学校却在“顶风作案” 工人指甲里黑乎乎的还在打菜！

打菜工人没戴手套，指甲里还满是污垢；熟食间的空调内布满厚厚的灰尘……昨天是苏州中小学开学第一天，姑苏区卫生计生、教育体育两个部门启动学校卫生安全专项监督检查活动，重点检查辖区学校和托幼机构的餐饮食品安全、生活饮用水卫生、传染病防控等方面的情况。此次活动持续到中秋前后，姑苏区内的195所大中小学学校和托幼机构都将接受“大检”，发现问题的将责令整改。



一所小学的食堂内，工人正在准备学生们的午饭

## 苏州将建校外专家库 聘用大师 给学生免费授课

“刺绣要讲究耐心，可别过了个暑假就屁股坐不住哟。”昨天上午，田家炳实验初中30多名初三学生，迎来开学第一课——学苏绣。她们在中国工艺美术大师蒋雪英的指导下，“变身”为以针代笔以线代墨的苏州绣娘。记者了解到，今秋开学，苏州将建立教育人才(校外专家)库，聘用大师为学生们免费授课。

“孩子们愿意学，我自然愿意教。”蒋雪英已经80岁高龄，给孩子们授课都是手把手地教。她告诉记者，一幅简单的花卉，专业人员需要四五天时间，田家炳初中的学生悟性很高，进展顺利的话，本学期都能完成。据了解，从上学期起，田家炳初中就聘用了9位校外专家，免费提供古筝、船拳、陶艺等特色课程，大多安排在周末，学生可以按照自己的兴趣进行选择。

据了解，苏州教育局将建立教育人才(校外专家)库，并制定一套校外专家的使用与管理办法。经过3年左右的发展，基础教育阶段学校的校外专家总数要达到学校岗位总数的5%—10%，而职业学校的校外专家总数要达到学校岗位总数的20%—30%。

孙佳桦

## 各学校情况差别大 有的没问题有的问题多多

昨天上午10点左右，记者跟随检查组来到善耕实验小学，食堂的工人们正戴着口罩、手套在分拣饭菜。在食堂的存储区，一排柜子上放着十几只没有盖子的锅，是给学生装饭用的。紧接着，检查组在厨房里发现了两大桶黑乎乎的“油”，桶的外壁上落着一些灰尘。食堂负责人解释说，这不是“地沟油”，而是苏州一个老牌酱油，烧苏帮菜特别入味。对此，检查人员建议锅要存放在密闭空间，大桶酱油换成小桶装，以免时间过长变质。

上午11点，阊西实验幼儿园的食堂内，工人们在为孩子们的午餐做最后的准备。消毒情况良好，卫生情况良好，不过检查人员也发现了一些问题。按照规定，熟食间的温度不能超过25摄氏度，但在

空调开着的情况下，熟食间的温度超过了26摄氏度；房间里紫外线杀菌灯的灯管已经发黑，杀菌效果打折扣。

随后，一行人又去了田家炳中学高中部食堂，在这里发现的问题真不少。一名打菜的工作人员不仅没戴手套，大约3毫米长的指甲里更是藏满污垢，看上去很不卫生。另外，熟食间的空调落满灰尘，用手指轻轻一碰灰直掉。检查人员表示，这样的空调对着食物一吹，很容易将空调内的细菌带出去。另外，这个食堂的二次更衣室也形同虚设，桌上随意地放着香烟和水杯，成了工人休息区。对于这些问题，学校一名负责人先解释说是刚开学没来得及整理，随后就不说话走开了。

## 195所学校“挨个过” 发现问题就责令限期整改

经过昨天上午的检查，检查工作人员发现大部分学校的餐饮食品安全、生活饮用水卫生、传染病防控等方面的工作都做得比较细致，但也有一些问题存在。

比如，有的学校保健室虽然有学生因病缺课登记，却没有具体的病因统计。“比如说发烧，并没有写明什么原因导致的，这样不利于卫监部门掌握具体情况，万一在非常时期可能会对学生疾病的防控工作带来一些不利影响。”昨天上午，姑苏区卫监所对检查出问题的

学校都开具了整改意见书。

据姑苏区卫监所学校卫生科科长王舟介绍，昨天查出的主要问题还是集中在索证票据不规范、部分细节问题处理不到位等方面。他告诉记者，此次行动从昨天开始，将持续到中秋节前后，姑苏区内的195所大中小学学校和托幼机构将“挨个过”。

对于发现问题的，将及时下发整改通知，要求限期整改；到时间没有完成整改的，将受到相应处罚。

## 旅友们看过来

# 坑爹“一日游”成投诉重灾区

苏州成立专门办公室整治，8月已叫停一家旅行社

旅游法将于10月1日执行，困扰苏州旅游形象的“一日游”乱象，有望得到彻底改变。近来，苏州市旅游执法支队也持续开展“一日游”整治，对群众反映的拙政园区域有旅行社私设摊点招揽游客等情况进行现场处理。记者昨天从苏州市旅游局质监所了解到，8月份清理流动摊点53个，没收假导游证23张，发出整改或停业整顿通知书1张。

8月份，旅游质监所接到市民和游客来电92件，来访4件，其中涉及旅游投诉42件，咨询、求助及其他46件。经分析，旅游投诉的重点仍是“一日游”。

“王女士反映随团参加一日游，当日带团导游未佩戴导游证，带队游玩景点时间过短”、“薛女士一行三人随团参加一日游，反映当日带团导游未按合同约定履行游玩，遗漏景点，导游服务质量差”、“7月9日，姬先生随团参加一日游，质疑在行程安排购物店中所购蚕丝被质量与价格问题，诉求退货”……记者看到，“一日游”的投诉内容几乎一

样：导游带队时遗漏景点、参观景点时不予讲解、服务态度差、购物点滞留时间长……

为了从根源上杜绝“一日游”投诉频频发生，市旅游局目前在拙政园景区设立了“一日游综合整治办公室”，联合姑苏属地公安、城管、工商、交通等部门综合执法。8月份，旅游执法人员共检查带团导游258名，扣分处理及警示教育导游18名，发出整改或停业整顿通知书1张，没收假导游证23张，没收小广告280多张。据了解，被要求停业整顿的这家旅行社此前一直在东北街私设旅游摊点，并雇佣黄牛到处招揽游客，严重影响了苏州的旅游市场秩序及市容市貌。

据苏州市旅游执法支队副支队长陈金茂介绍，目前所有旅游投诉都将会在苏行网(苏州旅游质监网)上进行公示，游客在选择苏州的旅游产品(包含旅行社、酒店、景点)时，可先参考网上公示的内容，选择口碑好、满意度高的产品。

王玲玲

## 团购门票优惠多少 以后要“张榜”

为进一步规范游览参观点门票价格行为，苏州市物价局日前出台了《关于进一步规范游览参观点门票明码标价的通知》，与旅游法一起于10月1日实行。

《通知》要求，游览参观点应当使用价格主管部门统一监制的《游览参观点门票价目表》，在售票处醒目位置公示门票价格、优惠措施及另行收费项目的价格等相关信息。游览参观点应当同时标明各项门票的优惠措施，对旅行社等团购门票实行批量优惠的，也应当对外公示。临时性优惠措施，应当于规定时间前公布优惠时间和优惠幅度等。

游览参观点不得在《价目表》所示价格以外另行加价，其他各类服务价格不得与门票捆绑销售，不得将不相关的游览参观点捆绑为一个游览参观点项目并收费。

李俊锋 蒋文龙

## 看风云

### 秋的味道初显 多吃水果降燥

早晚的凉意配上中午的小热，再搭上干燥的空气，秋的味道已经初步显现。据苏州气象台资料显示，昨天苏州最低气温22.6℃，最高气温29.6℃。

好天气今天还在继续，美中不足的是，秋燥的感觉越来越明显，市民别忘了多吃各种时令水果降燥，爱美人士也要注意补水防晒。

据苏州气象台预报，今天苏州全市晴到多云，东北风4~5级，阵风6级。洗车指数3级，短期天气无雨，可以洗车。紫外线指数为7，照射强度高，注意防护。

王玲玲

## 好消息

### 担心住房甲醛超标? 快去报名免费检测!

本月，苏州质监局将开展家庭室内空气甲醛含量免费检测活动，名额共300家，苏州市区范围(吴中区、相城区、姑苏区、工业园区和高新区)新装修住房(装修完工且年限在1年内)的家庭可报名。

“家庭测室内甲醛含量，主要测人呆得最久的地方，以测客厅、主卧、侧卧3个点居多，价格在600元以上。”质监局认证处工作人员介绍称，这次免费检测也将检测这3个点，活动一律通过网上报名，有意者须登录苏州质量技术监督网(www.szqts.gov.cn)，进行网上报名，报名时间为9月5日10:00—12:00，检测名单以符合条件的报名者的报名先后顺序来确定，名额报满为止。审核通过的名单将在网站上公示。

检测时间安排在9月中旬至10月中旬，检测前报名者需对待检的房间提前关闭门窗12小时以上，并打开木制家具的抽屉和橱门，如有疑问，可拨打0512-65215437咨询。

孙佳桦

## 事故

### 电动车撞上出租车门受重伤 的哥不当一回事 混人群里看热闹

8月28日晚11点半左右，莫邪路和三星路路口附近，一名电动车主倒地昏迷不醒。原以为只是一起普通的单车事故，可民警反复勘查现场，并调取附近监控录像，初步确定这是一起肇事逃逸致人重伤事故。

监控显示，事发时一辆黄色的帕萨特出租车停在路边，驾驶座位的车门打开，驾驶员坐在车内。这时，一辆电动车由南向北行驶，突然撞上打开的车门，随后电动车主重重地摔倒在地。事发后，出租车司机并未立即处理事故，而是若无其事地到对面洗车。民警到达现场调查时，他还混在人群中看热闹。

电动车主今年50多岁，目前还未脱离生命危险。8月31日下午，出租车司机周某被抓获。周某苏州人，今年50多岁，对事发情节供认不讳。

何洁